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МОВЛЕННЄВО-ТВОРЧА ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

На сучасному етапі реформування початкової ланки освіти мовленнєвий розвиток 

учнів набуває актуальності. Цей процес зумовлений змінами у суспільно-політичному житті 

країни. Закон «Про освіту», Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ 

століття)», Концепція Нова українська школа, Концепція мовної освіти основними 

завданнями визначають становлення особистості, яка володіє вміннями і навичками вільно, 

комунікативно доцільно користуватися виражальними засобами мови, формами в усіх видах 

мовленнєвої діяльності, уміє самостійно навчатися і самовдосконалюватися.  

Вивченням проблеми здатності учнів оволодівати мовленнєвими вміннями займалися 

вчені А. Богуш, Л. Паламар, Є. Тихеєва, Л. Щерба та ін. Проблему розвитку мовленнєво-

творчої діяльності як розвитку комунікативної компетентності розкрито у працях 

О. Леонтьєва, І. Синиці, Т. Ушакової та ін. 

У педагогічній літературі можна зустріти і такі назви словесної творчості, як «чуття 

поетичного слова», «чуття виразних відтінків», але суть їхня зводиться до того, що ця 

здатність складається у дитини в процесі мовленнєвої практики, формується як система 

мовленнєвих асоціацій і може розвиватися під впливом цілеспрямованого мовленнєвого 

виховання.  

Наприкінці 80-х років ХХ століття у дослідженнях поряд із терміном «словесна 

творчість» стало широко використовуватися словосполучення «мовленнєва творчість», яке 

являє собою більш точне і науково строге поняття, а його використання – більш науково 

обґрунтованим, так як воно безпосередньо пов’язане з провідним поняттям в педагогіці дітей 

молодшого шкільного віку – поняттям «мовлення», «мовленнєва діяльність», «мовленнєве 

спілкування». У зв’язку із цим варто говорити про мовленнєву творчість, творчу мовленнєву 

діяльність дітей. Мовленнєва творчість – це продуктивний вид діяльності, кінцевим 

результатом якої повинен бути зв’язний, логічно побудований текст. В цьому випадку 

«мовотворчість» можна розглядати як здатність створювати слова, дитячі неологізми.  

Здатність до мовленнєво-творчої діяльності є одним із видів художньо-творчих 

здібностей дітей, вона універсальна по відношенню до похідних форм здібностей: складання 

казок, віршів, загадок і т. ін. Однак поняття та структура мовотворчих здібностей у науковій 

літературі розкрито неповністю.  

Отже, відзначимо, що мовленнєва творчість неодмінно має містити в собі розвиток 

почуття мовлення. Підкреслимо, що це творче комбінування у всіх значеннях. Тому, що 

ситуації спілкування динамічні, тобто зазнають постійних змін. Це змушує учнів початкових 

класів формулювати нові фрази, які до цього моменту в його досвіді мовленнєвої діяльності 

не зустрічалися, і здійснювати їх комбінування в нових поєднаннях. Також, нові комбінації у 

висловлюваннях дитини молодшого шкільного віку призводять до появи у дитини нових 

думок, звідси виникає і нове вираження їх за допомогою мовлення. 

Наукові розвідки у галузі нейрофізіологічних механізмів мовлення (Є. Бойко, 

М. Видинєєв, Т. Ушакова, М. Кольцова та ін.) доводять, що здійснення висловлювання, яке 
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відображає власну думку того, хто здійснює мовленнєву діяльність, пов’язана з появою 

тимчасових зв’язків, які характеризуються динамічністю та ґрунтуються на продуктивній 

нейродинаміці. Якщо на первинній стадії мовленнєвого розвитку особистість засвоює 

мовлення засобами наслідування мови інших людей, що знаходяться в її оточенні, то на 

пізніших стадіях формується здатність продукування таких нейродинамічних зв’язків, які в 

попередньому досвіді відсутні. Тому, мовленнєво-творча діяльність у дитинстві – не 

самоціль, а спосіб гармонійного всебічного розвитку, з’ясування свого ставлення до 

навколишнього середовища. Мовленнєво-творча діяльність сприяє розкриттю багатства 

внутрішнього світу, особливостей сприймання, інтересів, здібностей, уявлень дитини [1, 

с. 14]. 

Підготовка до становлення мовленнєво-творчої діяльності починається з періоду 

формування усвідомленого мовлення, коли дитина опановує всіма компонентами 

мовленнєвої системи. Цей період охоплює вік дитини від 3 до 5,5 років. Потім, з 5,5 до 7 

років, відбувається власне формування словесної творчості – форми мовленнєвої активності і 

самостійної мовленнєвої діяльності дитини, в процесі якої вона відступає від почутих раніше 

шаблонів і експериментує з сюжетом, видозмінює його, створює новий продукт словесно-

творчої діяльності для інших і для себе [2, с. 147]. 

Провідним завданням курсу української мови в початковій школі є розвиток 

мовленнєвої діяльності, яке реалізується в освітньому процесі на комунікативній 

(мовленнєвій) основі, що включає слухання, говоріння, читання і письмо. 

Аналіз наукової та методичної літератури дозволив нам виокремити основні 

педагогічні умови організації мовленнєвої творчої діяльності на уроках словесності у 

початковій школі: 

1. Особистсіно-зорієнтована взаємодія у контексті вчитель-учень.  

2. Побудова навчання як цілісного творчого процесу. Це забезпечує самостійну 

активність дітей молодшого шкільного віку у процесі мовленнєвої творчої діяльності на 

уроці української мови. Завдяки цій технології відбувається самовираження учнів, 

враховуються їх індивідуальні і вікові особливості. Реалізація цієї технології сприяє 

залученню емоцій учнів до процесу творчості, а також забезпечує можливості у самостійній 

творчій діяльності [3, с. 8]. 

3. Систематичність мовленнєвої діяльності в умовах творчо-розвивального 

середовища. Цю умову можна реалізувати, спираючись на розвиток основних психічних 

процесів учнів початкових класів. При цьому  засобами розвитку має бути мовленнєва 

діяльність і слово. Така система роботи передбачає розвиток уяви, процесів сприймання, 

нестереотипного гнучкого і креативного мислення, здібностей до створення образів. 

4. Організація мовленнєвої творчої діяльності учнів початкових класів на основі 

збагачення комунікативного та емоційно-чуттєвого досвіду. 

Реалізація цієї педагогічної умови здійснюється через емоційно насичений 

мовленнєвий навчальний матеріал, використання інтерактивних прийомів, методів та форм 

організації освітньої діяльності учнів, вчасне переключення від пояснення теорії до 

практичної діяльності школярів. 

Важливим для реалізації цієї педагогічної умови є комунікативний досвід учня. Саме 

завдяки комунікативному досвіду учень може керувати своєю поведінкою під час 

спілкування, вміло комунікувати з оточуючими, здійснювати прогнозування мовленнєвої 

ситуації, використовувати невербальні засоби комунікації.  
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Створення на уроці вчителем спеціальних емоційно забарвлених мовленнєвих 

ситуацій, розв’язання комунікативних завдань забезпечує збагачення емоційно-чуттєвого досвіду 

учнів початкових класів і, як наслідок, сприяє мовленнєво-творчій активності під час уроку. 

5. Використання образів уяви під час мовленнєво-творчої діяльності на уроках словесності. 

Ця педагогічна умова є необхідною для повноцінної мовленнєво-творчої діяльності учнів 

початкової школи. Створення мовленнєвого повідомлення передбачає використання образів уяви 

із знайомого мовленнєвого матеріалу в нових умовах. 

Отже, початкова освіта як складова частина загальної середньої освіти спрямована на 

всебічний розвиток дитини, який містить розвиток творчих здібностей. Здатність до мовленнєво-

творчої діяльності є одним із видів художньо-творчих здібностей дітей. Розвиток мовленнєво-

творчої діяльності на уроках української мови в початковій школі передбачає дотримання певним 

педагогічних умов: особистісно-зорієнтована взаємодія; побудова навчання як цілісного творчого 

процесу; систематичність мовленнєвої діяльності в умовах творчо-розвивального середовища; 

організація мовленнєвої творчої діяльності учнів початкових класів на основі збагачення 

комунікативного та емоційно-чуттєвого досвіду; використання образів уяви під час мовленнєво-

творчої діяльності. На нашу думку, саме ці педагогічні умови сприятимуть оптимізації процесу 

розвитку мовленнєво-творчої діяльності у дітей молодшого шкільного віку на уроках української 

мови. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ ДО ВИВЧЕННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Нормативні освітні документи визначають ключовими для розвитку української 

школи загалом і мовної освіти зокрема ідеї діяльнісного, особистісно зорієнтованого і 

компетентнісного підходів. Це зумовлено потребою відповісти на виклики сьогодення, коли 

неможливо навчити учня «всього на все життя», і ключовим умінням стає здатність і 

готовність діяти залежно від поставлених завдань і вчитися протягом усього життя. Основне 

завдання сучасної загальноосвітньої школи полягає в наданні змоги учневі осягнути 

внутрішню логіку предмета, що вивчається, у ретельному доборі навчального матеріалу за 

принципом життєвої доцільності й функціональності, в активізації ролі самостійного 

навчання.  
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